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Çäîðîâüå – âûñøàÿ öåííîñòü äëÿ êàæäîãî ÷å-
ëîâåêà è íàöèîíàëüíûé ïðèîðèòåò íàøåé ðåñïóá-
ëèêè. Ñîçäàíèå íåîáõîäèìûõ óñëîâèé äëÿ ñîõðà-
íåíèÿ è óêðåïëåíèÿ çäîðîâüÿ ãðàæäàí – çàäà÷à
ãîñóäàðñòâà. Íî, ïðåæäå âñåãî, çäîðîâüå íàäî
áåðå÷ü è ôîðìèðîâàòü ñàìîìó ÷åëîâåêó.

Ó÷èòûâàÿ, ÷òî çäîðîâüå ÷åëîâåêà áîëåå ÷åì
íà 50% îïðåäåëÿåòñÿ åãî ïîâåäåíèåì è îòíîøå-
íèåì ê ñîáñòâåííîìó çäîðîâüþ, èç âñåãî êîì-
ïëåêñà ìåð, íàïðàâëåííûõ íà îõðàíó çäîðîâüÿ
íàñåëåíèÿ, îñíîâíîå – ýòî ôîðìèðîâàíèå íàâû-
êîâ çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè.

Ïîëèòèêà, ïðîâîäèìàÿ íàøèì ãîñóäàðñòâîì â
îáëàñòè îõðàíû çäîðîâüÿ íàñåëåíèÿ, ïðåäóñìàò-
ðèâàåò, ïðåæäå âñåãî, âîçäåéñòâèå íà èíäèâèäó-
àëüíûå ïðèâû÷êè ëþäåé è îñóùåñòâëÿåòñÿ ïî
ñëåäóþùèì îñíîâíûì íàïðàâëåíèÿì:

· ñîçäàíèå óñëîâèé, ñïîñîáñòâóþùèõ óëó÷-
øåíèþ êà÷åñòâà æèçíè è óêðåïëåíèþ çäîðîâüÿ
íàñåëåíèÿ;

· ôîðìèðîâàíèå ó íàñåëåíèÿ ïîíèìàíèÿ íå-
îáõîäèìîñòè ïîçèòèâíûõ èçìåíåíèé â îáðàçå æèç-
íè è ïîääåðæêà ñòðåìëåíèÿ ê òàêèì èçìåíåíèÿì;

· âûðàáîòêà ïîëîæèòåëüíîé ìîòèâàöèè ïî
îòíîøåíèþ ê ñâîåìó çäîðîâüþ, óìåíèé è íàâû-
êîâ çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè.

Ñ öåëüþ ïðèîáùåíèÿ íàñåëåíèÿ è, ïðåæäå âñå-
ãî, ïîäðàñòàþùåãî ïîêîëåíèÿ ê çäîðîâîìó îáðà-
çó æèçíè, ôîðìèðîâàíèÿ âûñîêîãî ñïðîñà êàæ-
äîãî ÷åëîâåêà íà ëè÷íîå çäîðîâüå ñ 29 ÿíâàðÿ ïî
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Ñ öåëüþ ïðèîáùåíèÿ íàñåëåíèÿ ê çäîðîâîìó îáðàçó æèçíè, ôîðìèðîâàíèÿ âûñîêîãî ñïðîñà êàæ-
äîãî ÷åëîâåêà íà ëè÷íîå çäîðîâüå ñ 29 ÿíâàðÿ ïî 3 ôåâðàëÿ 2008 ã. â Ðåñïóáëèêå Áåëàðóñü ñîñòîÿëàñü
IV ìåæäóíàðîäíàÿ ñïåöèàëèçèðîâàííàÿ âûñòàâêà «Íåäåëÿ ìîäû íà çäîðîâüå», â ðàìêàõ êîòîðîé
áûë ïðîâåäåí ñîöèîëîãè÷åñêèé îïðîñ, ïðåäóñìàòðèâàâøèé èçó÷åíèå îòíîøåíèÿ ãðàæäàí ê çäîðî-
âüþ, ñàìîîöåíîê ñîñòîÿíèÿ çäîðîâüÿ, ïîâåäåí÷åñêîãî ôàêòîðà ñîõðàíåíèÿ è óêðåïëåíèÿ çäîðîâüÿ,
öåëåé ïîñåùåíèÿ âûñòàâêè. Îáúåêòîì èññëåäîâàíèÿ âûñòóïàëè ïîñåòèòåëè âûñòàâêè. Ñäåëàí âû-
âîä î âàæíîñòè äàëüíåéøåé ïðîôèëàêòè÷åñêîé ðàáîòû ñðåäè íàñåëåíèÿ, íàïðàâëåííîé íà îñìûñ-
ëåíèå ïîíÿòèÿ çäîðîâüÿ êàê æèçíåííîé ïåðâîî÷åðåäíîé îñíîâîïîëàãàþùåé öåííîñòè, ïðåäîñòàâ-
ëåíèå ñàìîãî øèðîêîãî äîñòóïà ê èíôîðìàöèè î ôàêòîðàõ ðèñêà äëÿ çäîðîâüÿ è àëüòåðíàòèâíûõ
ôîðìàõ ïîâåäåíèÿ.

ïðîâåäåí ñîöèîëîãè÷åñêèé îïðîñ ïîñåòèòåëåé
âûñòàâêè. Îí ïðåäóñìàòðèâàë èçó÷åíèå îòíîøå-
íèÿ ê çäîðîâüþ, ñàìîîöåíîê ñîñòîÿíèÿ çäîðîâüÿ,
ïîâåäåí÷åñêîãî ôàêòîðà ñîõðàíåíèÿ è óêðåïëåíèÿ
çäîðîâüÿ, öåëåé ïîñåùåíèÿ âûñòàâêè. Èñïîëüçî-
âàíà ñëó÷àéíàÿ âûáîðêà îáúåìîì 440 ÷åëîâåê, èç
íèõ 335 æåíùèí,  85 ìóæ÷èí,  20 ÷åëîâåê íå óêà-
çàëè ñâîé ïîë (òàáë. 1).

Òàáëèöà 1 
Ðàñïðåäåëåíèå ðåñïîíäåíòîâ ïî ïîëó 

 Àáñ. ÷èñëî % 
Ìóæñêîé 85 19,3 
Æåíñêèé 335 76,1 
Íåò îòâåòà 20 4,6 
 

Áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ ÿâëÿþòñÿ ïðåäñòà-
âèòåëÿìè ñòàðøèõ âîçðàñòíûõ ãðóïï (ñ 31 ãîäà).
Òðåòü ðåñïîíäåíòîâ (30,4%) – ïðåäñòàâèòåëè ìî-
ëîäîãî ïîêîëåíèÿ (äî 30 ëåò) (òàáë. 2).

Òàáëèöà 2 
Ðàñïðåäåëåíèå ðåñïîíäåíòîâ ïî âîçðàñòó 

 Àáñ. ÷èñëî % 
Äî 15 ëåò 31 7,0 
16-20 47 10,7 
21-25 31 7,0 
26-30 25 5,7 
31-40 50 11,4 
41-50 65 14,8 
51-60 89 20,2 
61-70 59 13,4 
Ñòàðøå 70 17 3,9 
Íåò îòâåòà 26 5,9 
Âñåãî 440 100 
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Âîçìîæíîñòü óçíàòü íîâóþ èíôîðìàöèþ î
ñîõðàíåíèè è óêðåïëåíèè çäîðîâüÿ ïîáóäèëà ïî-
ñåòèòü âûñòàâêó 74,3% îïðîøåííûõ, ïðèîáðåñòè
èíôîðìàöèîííî-îáðàçîâàòåëüíûå ìàòåðèàëû –
65,2%, ïîëó÷èòü êîíñóëüòàöèþ ñïåöèàëèñòîâ –
31,8%. Èç ëþáîïûòñòâà ïîñåòèëè âûñòàâêó 11,6%
ðåñïîíäåíòîâ. Íàëè÷èå èíòåðåñà è ñòðåìëåíèÿ
íàñåëåíèÿ ê ïîëó÷åíèþ çíàíèé è èíôîðìàöèè ïî
âîïðîñàì çäîðîâüÿ ñâèäåòåëüñòâóåò îá àêòóàëü-
íîñòè äëÿ íàñåëåíèÿ Ðåñïóáëèêè Áåëàðóñü ïðîá-
ëåì çäîðîâüÿ è çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè.

Ïîëó÷åííûå ðåçóëüòàòû ïîäòâåðæäàþò äàííûå
ðàíåå ïðîâåäåííûõ ñîöèîëîãè÷åñêèõ èññëåäîâà-
íèé î òîì, ÷òî â íàñòîÿùåå âðåìÿ â ðåñïóáëèêå
ïðîèñõîäèò ïåðåîöåíêà â ñòîðîíó ïîâûøåíèÿ èí-
äèâèäóàëüíîé çíà÷èìîñòè çäîðîâüÿ. Çäîðîâüå ñòà-
íîâèòñÿ âñå áîëåå âîñòðåáîâàííûì, íà÷èíàåò îñî-
çíàâàòüñÿ êàê êàïèòàë, çàùèùàþùèé ñòàòóñ, ïî-
âûøàþùèé øàíñû ñîöèàëüíîé ìîáèëüíîñòè.

Àáñîëþòíîå áîëüøèíñòâî (94,5%) îïðîøåí-
íûõ ïîñåòèòåëåé âûñòàâêè ñîãëàñíû ñ òåì, ÷òî â

íàñòîÿùåå âðåìÿ ñóùåñòâóåò ìîäà íà çäîðîâûé
îáðàç æèçíè (ðèñ. 1).

Áîëåå ïîëîâèíû îïðîøåííûõ (77,3%) îöåíè-
ëè îòíîøåíèå ê ñâîåìó çäîðîâüþ êàê âíèìàòåëü-
íîå è çàáîòëèâîå. Äàííûå ðåçóëüòàòû ïîäòâåðæ-
äàþò òîò ôàêò, ÷òî äëÿ ìíîãèõ çäîðîâüå ñòàíîâèò-
ñÿ  ðåàëüíîé öåííîñòüþ (ðèñ. 2).

Äîëÿ ðåñïîíäåíòîâ, ÷üå îòíîøåíèå ê çäîðî-
âüþ ÿâëÿåòñÿ âíèìàòåëüíûì è çàáîòëèâûì íå-
ñêîëüêî âûøå â ãðóïïå æåíùèí, íåæåëè ìóæ÷èí
(77,0% ïðîòèâ 75,3%) (ðèñ. 3).

Áåçðàçëè÷íîå îòíîøåíèå ê çäîðîâüþ â áîëü-
øåé ñòåïåíè õàðàêòåðíî äëÿ ïðåäñòàâèòåëåé âîç-
ðàñòíîé ãðóïïû 26–30 ëåò (32%), ðàçðóøèòåëü-
íîå ïîâåäåíèå – äëÿ ðåñïîíäåíòîâ 16–20 ëåò
(12,8%) (òàáë. 3).

Èññëåäîâàíèå ïðåäóñìàòðèâàëî èçó÷åíèå
ñóáúåêòèâíîé îöåíêè ñîñòîÿíèÿ çäîðîâüÿ ïîñåòè-
òåëÿìè âûñòàâêè. Áîëåå ïîëîâèíû îïðîøåííûõ
(58,2%) ñ÷èòàþò ñåáÿ çäîðîâûìè, òðåòü (34,1%)
– íåò (ðèñ. 4).
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Ðèñ. 1. Ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ íà âîïðîñ «Ñîãëàñíû ëè Âû ñ òåì, ÷òî ñåãîäíÿ ìîäíî âåñòè
çäîðîâûé îáðàç æèçíè» (â ïðîöåíòàõ ê ÷èñëó îïðîøåííûõ)

Нет ответа; 1,5%

Внимательно и 
заботливо 77,3%
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Ðèñ. 2. Ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ íà âîïðîñ «Êàê Âû îòíîñèòåñü ê ñâîåìó çäîðîâüþ»
(â ïðîöåíòàõ ê ÷èñëó îïðîøåííûõ)
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Ñóáúåêòèâíûå îöåíêè ñîñòîÿíèÿ çäîðîâüÿ ìóæ-
÷èí â öåëîì ëó÷øå, ÷åì æåíùèí: 69,5% ìóæ÷èí è
54% æåíùèí ñ÷èòàþò ñåáÿ çäîðîâûìè (òàáë. 4).

Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî âîçðàñò îêàçûâàåò ñó-
ùåñòâåííîå âëèÿíèå íà ñàìîîöåíêó çäîðîâüÿ.
Ïðåäñòàâèòåëè ìëàäøèõ âîçðàñòíûõ ãðóïï, ïî
ñðàâíåíèþ ñî ñòàðøèìè, íàèáîëåå âûñîêî îöå-
íèâàþò ñîñòîÿíèå ñâîåãî çäîðîâüÿ. Íàïðèìåð,
ñðåäè ðåñïîíäåíòîâ 16–20 ëåò 72,4% ñ÷èòàþò ñåáÿ

çäîðîâûìè, à ñðåäè ðåñïîíäåíòîâ 51–60 ëåò–
51,7%, ñòàðøå 70 ëåò – 47,1%  (òàáë. 5).

Îñîçíàâàÿ ëè÷íóþ îòâåòñòâåííîñòü çà ñîñòî-
ÿíèå çäîðîâüÿ, ãðàæäàíå ïðåäïðèíèìàåò êîíêðåò-
íûå äåéñòâèÿ ñ öåëüþ åãî ñîõðàíåíèÿ. Âûÿâëåíû
òàêèå íàïðàâëåíèÿ àêòèâíîñòè íàñåëåíèÿ, êàê: çà-
íÿòèÿ ôèçè÷åñêîé êóëüòóðîé è ñïîðòîì, çàêàëè-
âàíèå îðãàíèçìà, ñîáëþäåíèå ïðàâèë ëè÷íîé ãè-
ãèåíû, ñàìîêîíòðîëü ïèòàíèÿ, ïñèõè÷åñêîãî ñî-

Òàáëèöà 3 
Ðàñïðåäåëåíèå ðåñïîíäåíòîâ ïî îòíîøåíèþ ê ñîáñòâåííîìó çäîðîâüþ 

(â ïðîöåíòàõ ïî êàæäîé âîçðàñòíîé ãðóïïå) 
 Âíèìàòåëüíî, 

çàáîòëèâî 
Áåçðàçëè÷íî Ðàçðóøèòåëüíî 

 Àáñ.÷èñëî % Àáñ.÷èñëî % Àáñ.÷èñëî % 
Äî 15 ëåò 28 90,3 3 9,7 - - 
16-20 36 76,6 5 10,6 6 12,8 
21-25 27 87,0 3 9,7 1 3,3 
26-30 16 64,0 8 32,0 1 4,0 
31-40 37   74,0 9  18,0 4     8,0 
41-50 54 83,1 6 9,2 5 7,7 
51-60 68 76,5 14 15,7 7 7,8 
61-70 43 72,8 15 25,5 1 1,7 
Ñòàðøå 70 13   76,5 3  17,6 1     5,9 
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Ðèñ. 3. Ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ (â ñîîòâåòñòâèè ñ ïîëîì ðåñïîíäåíòîâ) íà âîïðîñ
«Êàê Âû îòíîñèòåñü ê ñâîåìó çäîðîâüþ» (â ïðîöåíòàõ ê ÷èñëó îïðîøåííûõ)
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Ðèñ. 4. Ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ íà âîïðîñ «Ñ÷èòàåòå ëè Âû ñåáÿ çäîðîâûì»
(â ïðîöåíòàõ ê ÷èñëó îïðîøåííûõ)
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ñòîÿíèÿ, ïîñåùåíèå áàíè (ñàóíû), îçäîðîâëåíèå
â òå÷åíèå îòïóñêà, ÷òåíèå ëèòåðàòóðû î ñïîñîáàõ
ñîõðàíåíèÿ è óêðåïëåíèÿ çäîðîâüÿ, ïðîñìîòð òå-
ëåïðîãðàìì, îòêàç îò âðåäíûõ ïðèâû÷åê  è äð.
(ðèñ. 5).

Â ïðîÿâëåíèÿõ àêòèâíîñòè, íàïðàâëåííîé íà
ñîõðàíåíèå è óêðåïëåíèå ñâîåãî çäîðîâüÿ, âûÿâ-
ëåíû ðàçëè÷èÿ, ñâÿçàííûå ñ ïîëîì, âîçðàñòîì,
ñàìîîöåíêîé çäîðîâüÿ.

Ìóæ÷èíû çíà÷èòåëüíî ÷àùå, ÷åì æåíùèíû
äåëàþò óòðåííþþ çàðÿäêó (44,7% ïðîòèâ 30,1%),
àêòèâíî çàíèìàþòñÿ ñïîðòîì (27,1% ïðîòèâ

13,7%), ïîñåùàþò áàññåéíû, òðåíàæåðíûå çàëû
(30,6% ïðîòèâ 25,7%), áàíþ, ñàóíó (40% ïðîòèâ
31%), çàêàëÿþòñÿ (23,5% ïðîòèâ 20,9%). Æåíùè-
íû ÷àùå, ÷åì ìóæ÷èíû, ñëåäÿò çà ñâîèì ïèòàíè-
åì (78,6% ïðîòèâ 52,9%), ïðèíèìàþò âèòàìèíû
(62,7% ïðîòèâ 44,7%), ñòàðàþòñÿ êîíòðîëèðîâàòü
ñâîå ïñèõè÷åñêîå ñîñòîÿíèå (51,6% ïðîòèâ 40%),
÷èòàþò ëèòåðàòóðó î ñîõðàíåíèè è óêðåïëåíèè
çäîðîâüÿ (76,4% ïðîòèâ 52,9%), ñìîòðÿò ÒÂ-ïðî-
ãðàììû (60% ïðîòèâ 45,9%), íå êóðÿò (85,1%
ïðîòèâ 80%), íå çëîóïîòðåáëÿþò ñïèðòíûìè íà-
ïèòêàìè (86% ïðîòèâ 69,4%) (ðèñ. 6).

Òàáëèöà 4 
Ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ íà âîïðîñ «Ñ÷èòàåòå ëè Âû ñåáÿ çäîðîâûì» 

(â ïðîöåíòàõ ê ÷èñëó îïðîøåííûõ, â ñîîòâåòñòâèè ñ ïîëîì ðåñïîíäåíòîâ) 
 Ìóæ÷èíû Æåíùèíû 
 Àáñ.÷èñëî % Àáñ.÷èñëî % 
Ñêîðåå äà 36 42,4 135 40,3 
Äà 23 27,1 46 13,7 
Ñêîðåå íåò 17    20,0 89   26,6 
Íåò 5 5,9 34 10,1 
Çàòðóäíÿþñü îòâåòèòü 4     4,6 30    9,0 
Íåò îòâåòà -      - 1    0,3 
 

Òàáëèöà 5 
Ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ íà âîïðîñ «Ñ÷èòàåòå ëè Âû ñåáÿ çäîðîâûì» 

(â ïðîöåíòàõ ïî êàæäîé âîçðàñòíîé ãðóïïå) 
 Ñêîðåå äà Äà Ñêîðåå íåò Íåò Çàòðóäíèëèñü  

ñ îòâåòîì 
 Àáñ. % Àáñ. % Àáñ. % Àáñ. % Àáñ. % 
Äî 15 11 35,5 15 48,4 4 12,9 - - 1 3,2 
16-20 21 44,7 13 27,7 9 19,1 1 2,1 3 6,4 
21-25 17 54,8 5 16,1 6 19,4 3 9,7 - - 
26-30 12 48,0 5 20,0 7 28,0 1 4,0 - - 
31-40 28 56,0 5 10,0 10 20,0 1 2,0 6 12,0 
41-50 26 40,0 5 7,7 21 32,3 4 6,2 9 13,8 
51-60 35 39,2 11 12,4 24 27,0 8 9,0 11 12,4 
61-70 14 23,7 9 15,2 18 30,5 15 25,5 3 5,1 
Ñòàðøå 70 6 35,3 2 11,8 3 17,6 6 35,3 - - 
 

Òàáëèöà 6 
Íåêîòîðûå íàïðàâëåíèÿ àêòèâíîñòè íàñåëåíèÿ ñ öåëüþ ñîõðàíåíèÿ è óêðåïëåíèÿ 

ñîáñòâåííîãî çäîðîâüÿ (â ïðîöåíòàõ ïî êàæäîé âîçðàñòíîé ãðóïïå) 
 Åæåäíåâíî 

äåëàþ ôèç. 
çàðÿäêó 

Çàíèìàþñü 
ñïîðòîì 

Ïîñåùàþ 
áàññåéíû, 
òðåíàæåðíûå çàëû 

Ïîñåùàþ 
ñïîðòèâíûå 
ñåêöèè 

 Àáñ. % Àáñ. % Àáñ. % Àáñ. % 
Äî 15 ëåò 17 54,8 15 48,4 14 45,2 8 25,8 
16-20 16 34,0 18 38,3 21 44,7 9 19,1 
21-25 6 19,4 7 22,6 13 41,9 4 12,9 
26-30 4 16,0 5 20,0 12 48,0 3 12,0 
31-40 8 16,0 10 20,0 18 36,6 5 10,0 
41-50 10 15,4 4 6,2 11 16,9 2 3,1 
51-60 34 38,2 6 6,7 19 21,3 3 3,4 
61-70 30 50,8 3 5,1 3 5,1 - - 
Ñòàðøå 70 10 58,8 -     - -     - -     - 
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Íàèáîëåå âûñîêèé óðîâåíü ôèçè÷åñêîé àêòèâ-
íîñòè âûÿâëåí ñðåäè ìîëîäåæè. Ïðåäñòàâèòåëè
ìëàäøèõ âîçðàñòíûõ ãðóïï ÷àùå äðóãèõ äåëàþò
ôèçè÷åñêóþ çàðÿäêó, çàíèìàþòñÿ ñïîðòîì, ïîñå-
ùàþò áàññåéíû, ñïîðòèâíûå ñåêöèè (òàáë. 6).

Íàðÿäó ñ äðóãèìè âîçðàñòíûìè ãðóïïàìè, ìî-
ëîäûå ðåñïîíäåíòû ìåíåå âñåãî ñëåäÿò çà ñâîèì ïè-
òàíèåì, ñìîòðÿò òåëåïðîãðàììû î çäîðîâüå. Äëÿ
ïðåäñòàâèòåëåé ñòàðøèõ âîçðàñòíûõ ãðóïï â áîëü-
øåé ñòåïåíè ñâîéñòâåííû êîíòðîëü ïèòàíèÿ, ïîñå-
ùåíèå áàíè, ñàóíû, çàêàëèâàíèå îðãàíèçìà, ÷òåíèå
ëèòåðàòóðû, ïðîñìîòð òåëåïðîãðàìì î çäîðîâüå
(òàáë. 7–9).

Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî ðåñïîíäåíòû, ïðîÿâëÿ-
þùèå íàèáîëåå âûñîêèé óðîâåíü àêòèâíîñòè, èñ-
ïîëüçóþùèå ðàçëè÷íûå ñïîñîáû ñîõðàíåíèÿ è
óêðåïëåíèÿ çäîðîâüÿ, îöåíèâàþò óðîâåíü ñîñòîÿ-
íèÿ ñâîåãî çäîðîâüÿ íàèáîëåå âûñîêî.

Íà îñíîâå ïîëó÷åííûõ äàííûõ ìîæíî ñäåëàòü
ñëåäóþùèå âûâîäû:

33,0%

16,8%

27,3%

8,6%

33,0%

21,1%

62,7%

48,0%

49,8%

85,5%

70,7%

57,3%

29,1%

84,1%

82,5%

59,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Ежедневно делаю физ.зарядку

Занимаюсь спортом

Посещаю бассейны

Посещаю спортивные  секции
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Соблюдаю правила личной гигиены

Читаю литературу о здоровье

Смотрю телепрограммы о здоровье
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Не курю

Не злоупотребляю алкоголем

Ðèñ. 5. Íàïðàâëåíèÿ àêòèâíîñòè íàñåëåíèÿ ñ öåëüþ ñîõðàíåíèÿ è óêðåïëåíèÿ
ñîáñòâåííîãî çäîðîâüÿ (â ïðîöåíòàõ ê ÷èñëó îïðîøåííûõ)

1. Áëàãîäàðÿ ðåàëèçàöèè ìàñøòàáíûõ ìåð ñî-
öèàëüíîé ïîëèòèêè ãîñóäàðñòâà çà ïðîøåäøèå
ãîäû ïðîèñõîäÿò ïîçèòèâíûå èçìåíåíèÿ ñëîæèâ-
øèõñÿ ñòåðåîòèïîâ, ôîðì ïîâåäåíèÿ íàñåëåíèÿ â
îòíîøåíèè ñâîåãî çäîðîâüÿ. Îòíîøåíèå ê çäîðî-
âüþ ñòàëî áîëåå îòâåòñòâåííûì, çàèíòåðåñîâàí-
íûì è ðàöèîíàëüíûì. Îñîçíàåòñÿ âàæíîñòü, ïðè-
îðèòåòíîñòü çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè. Òàê, àáñî-
ëþòíîå áîëüøèíñòâî (94,5%) îïðîøåííûõ ñîãëàñ-
íû ñ òåì, ÷òî íà ñåãîäíÿøíèé äåíü ñóùåñòâóåò
ìîäà íà çäîðîâûé îáðàç æèçíè, 77,3% îöåíèëè
îòíîøåíèå ê ñâîåìó çäîðîâüþ êàê âíèìàòåëüíîå
è çàáîòëèâîå.

2. Çíà÷èòåëüíàÿ ÷àñòü íàñåëåíèÿ ïðåäïðèíèìà-
åò êîíêðåòíûå äåéñòâèÿ ñ öåëüþ ñîõðàíåíèÿ ñâî-
åãî çäîðîâüÿ. Âûÿâëåíû òàêèå ôîðìû, ñïîñîáû
çàáîòû î ñâîåì çäîðîâüå, êàê: çàíÿòèÿ ôèçè÷åñêîé
êóëüòóðîé è ñïîðòîì, çàêàëèâàíèå îðãàíèçìà, ñî-
áëþäåíèå ïðàâèë ëè÷íîé ãèãèåíû, ñàìîêîíòðîëü
ïèòàíèÿ, ïñèõè÷åñêîãî ñîñòîÿíèÿ, ïîñåùåíèå áàíè
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(ñàóíû), îçäîðîâëåíèå â òå÷åíèå îòïóñêà, ÷òåíèå
ëèòåðàòóðû î ñïîñîáàõ ñîõðàíåíèÿ è óêðåïëåíèÿ
çäîðîâüÿ, ïðîñìîòð òåëåïðîãðàìì, îòêàç îò âðåä-
íûõ ïðèâû÷åê.

3. Îòìå÷åí âûñîêèé ñïðîñ íàñåëåíèÿ íà èí-
ôîðìàöèþ ïî âîïðîñàì ñîõðàíåíèÿ è óêðåïëåíèÿ

Òàáëèöà 7 
Íåêîòîðûå íàïðàâëåíèÿ àêòèâíîñòè íàñåëåíèÿ ñ öåëüþ ñîõðàíåíèÿ è óêðåïëåíèÿ 

ñîáñòâåííîãî çäîðîâüÿ (â ïðîöåíòàõ ïî êàæäîé âîçðàñòíîé ãðóïïå) 
 Ñîáëþäàþ 

ïðàâèëà ëè÷íîé 
ãèãèåíû 

Ïîñåùàþ áàíþ, 
ñàóíó 

Çàíèìàþñü 
çàêàëèâàíèåì 
îðãàíèçìà 

×èòàþ ëèòåðàòóðó 
î çäîðîâüå 

 Àáñ. % Àáñ. % Àáñ. % Àáñ. % 
Äî 15 ëåò 24 77,4 7 22,6 9 29,0 11 35,5 
16-20 45 95,7 18 38,3 6 12,8 29 61,7 
21-25 28 90,3 12 38,7 7 22,6 22 71,0 
26-30 22 88,0 11 44,0 6 24,0 16 64,0 
31-40 41  82,0 21   42,0 3    6,0 35  70,0 
41-50 58 89,2 24 36,9 17 26,2 55 84,6 
51-60 76 85,4 30 33,7 23 25,8 72 80,9 
61-70 47 79,7 9 15,3 13 22,0 46 78,0 
Ñòàðøå 70 10 58,8 3 17,6 5   29,4 9 52,9 

 
Òàáëèöà 8 

Íåêîòîðûå íàïðàâëåíèÿ àêòèâíîñòè íàñåëåíèÿ ñ öåëüþ ñîõðàíåíèÿ è óêðåïëåíèÿ 
ñîáñòâåííîãî çäîðîâüÿ (â ïðîöåíòàõ ïî êàæäîé âîçðàñòíîé ãðóïïå) 

 Ñëåæó çà ñâîèì 
ïèòàíèåì 

Ñïëþ íå ìåíåå 8 
÷àñîâ â ñóòêè 

Êîíòðîëèðóþ ñâîå 
ïñèõè÷åñêîå 
ñîñòîÿíèå 

Ñìîòðþ 
òåëåïðîãðàììû î 
çäîðîâüå 

 Àáñ. % Àáñ. % Àáñ. % Àáñ. % 
Äî 15 ëåò 15 48,4 17 54,8 12 38,1 13 41,9 
16-20 24 51,1 20 42,6 26 55,3 22 46,8 
21-25 16 51,6 14 45,2 13 41,9 15 48,4 
26-30 13 52,0 11 44,0 13 52,0 13 52,0 
31-40 31  62,0 26   52,0 25  50,0 26  52,0 
41-50 43 66,2 25 38,5 38 58,5 35 53,8 
51-60 61 68,5 44 49,4 45 50,6 59 66,3 
61-70 40 67,8 32 54,2 26 44,1 39 66,1 
Ñòàðøå 70 13  76,5 8  47,1 5  29,4 11   64,7 
 

çäîðîâüÿ. Ñ öåëüþ ïîëó÷èòü íîâóþ èíôîðìàöèþ
î ñîõðàíåíèè è óêðåïëåíèè çäîðîâüÿ ïîñåòèëè
âûñòàâêó 74,3% îïðîøåííûõ, ïðèîáðåñòè èíôîð-
ìàöèîííî-îáðàçîâàòåëüíûå ìàòåðèàëû – 65,2%.
Íàëè÷èå èíòåðåñà è ñòðåìëåíèÿ íàñåëåíèÿ ê ïî-
ëó÷åíèþ çíàíèé è èíôîðìàöèè ïî âîïðîñàì çäî-

Òàáëèöà 9 
Íåêîòîðûå íàïðàâëåíèÿ àêòèâíîñòè íàñåëåíèÿ ñ öåëüþ ñîõðàíåíèÿ è óêðåïëåíèÿ 

ñîáñòâåííîãî çäîðîâüÿ (â ïðîöåíòàõ ïî êàæäîé âîçðàñòíîé ãðóïïå) 
 Ïðèíèìàþ 

âèòàìèíû 
Îçäîðàâëèâàþñü â 
ñàíàòîðèè 

Íå êóðþ Íå 
çëîóïîòðåáëÿþ 
àëêîãîëüíûìè 
íàïèòêàìè 

 Àáñ. % Àáñ. % Àáñ. % Àáñ. % 
Äî 15 ëåò 19 61,3 14 45,2 26 83,9 26 83,9 
16-20 32 68,1 13 27,7 37 78,7 35 74,5 
21-25 19 61,3 8 25,8 25 80,6 27 87,1 
26-30 16 64,0 8 32,0 18 72,0 23 92,0 
31-40 32 64,0 20   40,0 46  92,0 40  80,0 
41-50 43 66,2 19 29,2 56 86,2 57 87,7 
51-60 51 57,3 23 25,8 81 91,0 77 86,5 
61-70 25 42,4 11 18,6 46 78,0 45 76,3 
Ñòàðøå 70 6  35,3 2   11,8 15  88,2 12  70,6 
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ðîâüÿ ñâèäåòåëüñòâóåò îá àêòóàëüíîñòè äëÿ ãðàæ-
äàí Ðåñïóáëèêè Áåëàðóñü ïðîáëåì çäîðîâüÿ è
çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè.

4. Â õîäå èññëåäîâàíèÿ âûÿâëåíû ñîöèàëüíûå
ãðóïïû, èñïûòûâàþùèå íàèáîëüøèå ðèñêè äëÿ
çäîðîâüÿ. Ýòî ìîëîäåæü îò 16 äî 30 ëåò. Äîëÿ
îïðîøåííûõ, ÷üå îòíîøåíèå ê çäîðîâüþ ðàçðó-
øèòåëüíîå, âûøå ñðåäè ëèö 16–20 ëåò (12,8%),
áåçðàçëè÷íîå îòíîøåíèå â áîëüøåé ñòåïåíè õà-
ðàêòåðíî äëÿ ìîëîäåæè 26–30 ëåò (32%).

44,7%

27,1%

30,6%

14,1%

40,0%

23,5%

52,9%

44,7%

40,0%

69,4%

52,9%

45,9%

16,5%

80,0%

69,4%

30,1%

13,7%

25,7%

7,2%

31,0%

20,9%

78,6%

48,4%

51,6%

89,3%

76,4%

60,0%

62,7%

31,3%

85,1%

86,0%

44,7%
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Женщины

Мужчины

Ó÷èòûâàÿ ïîëó÷åííûå äàííûå, àêòóàëüíûìè
íàïðàâëåíèÿìè ÿâëÿþòñÿ: äàëüíåéøàÿ ïðîôèëàê-
òè÷åñêàÿ äåÿòåëüíîñòü ñðåäè íàñåëåíèÿ, îñîáåí-
íî ñðåäè ìîëîäåæè,  óáåäèòåëüíàÿ ìîòèâàöèÿ è
êà÷åñòâåííàÿ ïðîïàãàíäèñòñêàÿ ðàáîòà, íàïðàâëåí-
íàÿ íà îñìûñëåíèå íàñåëåíèåì ïîíÿòèÿ çäîðîâüÿ
êàê æèçíåííîé ïåðâîî÷åðåäíîé îñíîâîïîëàãàþ-
ùåé öåííîñòè, ïðåäîñòàâëåíèå ñàìîãî øèðîêîãî
äîñòóïà ê èíôîðìàöèè î ôàêòîðàõ ðèñêà äëÿ çäî-
ðîâüÿ è àëüòåðíàòèâíûõ ôîðìàõ ïîâåäåíèÿ.

Ïîñòóïèëà 29.02.2008 ã.

Ðèñ. 6. Íàïðàâëåíèÿ àêòèâíîñòè íàñåëåíèÿ ñ öåëüþ ñîõðàíåíèÿ è óêðåïëåíèÿ
ñîáñòâåííîãî çäîðîâüÿ (â ïðîöåíòàõ ê ÷èñëó îïðîøåííûõ, â ñîîòâåòñòâèè ñ ïîëîì ðåñïîíäåíòîâ)


